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кераміки на даній ділянці не зафіксовано. В східній частині 
пам’ятки (урочище Писок) в розрізі дороги простежено культурний 
шар трипільської культури потужністю 0,1 м у вигляді шматків 
обмазки редукованої площадки й дрібних фрагментів посуду.

Мікротопоніма, який би чітко визначав місцеположення даної 
пам’ятки власне як городища, немає. Однак в селі побутує легенда, 
що в цьому місці в давнину турками закопано багато золота. 
Невеликі розкопи свідчать, що пам’ятка руйнується чорними 
копачами.

Михайло Чучко (Чернівці)
ДУМИТРУ ТА МИРОН БАРНОВСЬКІ ЯК
ВЛАСНИКИ с. ТОПОРІВЦІ І КТИТОРИ

СТАРОВИННОЇ ЦЕРКВИ св. ПРОРОКА ІЛЛІ

У селі Топорівці, розташованому за 15 км на північний схід від 
Чернівців, збереглася старовинна мурована церква св. пророка Іллі, 
спорудження якої пов’язують з представниками відомої молдавської 
боярської родини Барновських, а саме з Думитру Барновським та 
його сином Мироном Барновським-Могилою, власниками маєтку. 
Відомо, що Думитру Барновський, який в 1597 р. служив великим 
пагарником, а у 1598-1606 рр. – великим постельником, після 
смерті був похований у Топорівцях. Його батьком був колишній 
Чернівецький староста, Сучавський портар Тома Барновський – 
один із провідників повстання проти воєводи Якоба Геракліда 
Деспота в 1563 р., власник низки маєтків, зокрема у Хотинській 
волості (похований у Ворнецькому монастирі). Ще один його 
родич, Онуфріє Барновський, був серед урядників господаря 
Штефана. Дружина Думитру Барновського, Єлена-Єлесафета, була 
донькою гетьмана Мелентіє Баліки та його дружини Шеауки – 
доньки великого логофета Іона Могили і доводилася племінницею 
господарям Єремії й Симіону Могилам та митрополиту Молдавії 
Георгію (Могилі). В боярській садибі у Топорівцях близько 1590 р. 
у подружжя Думитру і Єлени Барновських народився син Мирон. 
Крім сина, Барновські мали також трьох доньок: Сирбку, Теодосію 
і Сафту (за іншими даними Маріїку). У 1615 р. М. Барновський 
обійняв посаду спетаря, в 1616 р. був Чернівецьким старостою, а 

146



упродовж 1620-1621 рр. посідав пост Хотинського пиркелаба. Як 
свідчить літописець Мирон Костін, під час польсько-османської 
війни 1621 р., «за служби його під Хотном», був відзначений 
султаном. З тих часів був у приятельських відносинах з буджацьким 
мурзою Кантеміром. Тому, як констатував М. Костін, коли в 
1622-1626 рр. Мирон Барновський був гетьманом і Сучавським 
портарем при господарі Раду Міхні, який був у напружених 
відносинах з татарами, «вотчини та поселення і містечка поблизу 
Чернівців, всякий раз, орда Кантеміра йдучи на війну в Землю 
Ляську стороною обходила і навіть нераз зупинявся сам Кантемір 
в Топорівцях в домі Барновського». Після смерті господаря Раду 
Міхні, що сталася 13 січня 1626 р., Мирон Барновський був 
обраний воєводою Молдавії і затверджений на цій посаді султаном. 
На момент приходу до влади він був вдівцем. Перша дружина – 
Антемія, донька ворніка Гавриїла Вартика, з якою М. Барновський 
одружився в 1614 р., померла 1622 р. Є дані, що він був одружений 
на молодшій доньці господаря Раду Міхні – Єкатерині. Востаннє, 
як воєвода Молдавії, у 1626 р. одружився на доньці Кам’янецького 
каштеляна Пржерембського.

Під час свого першого правління, яке тривало з 1626 до 1629 
року, господар Мирон Барновський-Могила побудував цілу низку 
церков і монастирів: він був ктитором церкви Успення Пресвятої 
Богородиці в Яссах, яка носить його ім’я – обитель Бирновського, 
монастиря Хангу в долині Бистриці та брав участь у будівництві 
церкви Ставропігії у Львові. Він завершив будівництво монастиря 
Драгомирна, закладеного Молдавським митрополитом Анастасієм 
(Крімкою) та його родичами боярами Строїчами, а також почав 
будівництво церкви св. Іоанна в Яссах. Літописець М. Костін 
засвідчував надзвичайну ктиторську активність правителя щодо 
будівництва великого числа церков лише за три роки правління, 
тоді як в інших господарів це зайняло десятиліття, констатуючи: 
«І стільки він церков та монастирів збудував, скільки ні один з 
правителів в довгий час своїх правлінь не спромоглися поставити, 
а деякі й по 40 і по 20 років правили, а він лише – три роки». Однак 
про церкву в родовому маєтку Барновських – селі Топорівцях, 
хроніст не згадує, зауваживши лише, що воєвода Мирон «залишив 
маєток свій, Топорівці, село у волості Чернівецькій, і Шипотеле, 
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у Гирлеу, підлеглому чотирьом патріархам монастирю своєму 
Святої Марії в місті в Яссах». Збереглася грамота воєводи Мирона 
Барновського-Могили від 9 грудня 1627 р. про пожертвування 
с. Топорівці монастиреві Успення Пресвятої Богородиці в Яссах, 
що був приклонений храму Воскресіння Господнього в Єрусалимі. 
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Рис. 1. План церкви в Топорівцях (за К. А. Ромшторфером).



Це дарування пізніше було підтверджено також грамотами воєводи 
Моісея Могили (в 1633 р.) та господаря Антіоха Кантемира (в 1705 р.). 

За відсутності літописних згадок про топорівський храм, як 
результат ктиторської діяльності господаря Мирона Барновського-
Могили, єдиним свідченням того, що церква в Топорівцях є 
творінням Барновських, служить вказівка про це у заповіті Мирона-
воєводи, складеному ним у Константинополі перед стратою 22 
червня 1633 р., куди він прибув для затвердження султаном в 
статусі господаря Молдавії і був заарештований та приречений до 
смертної кари за зв’язки з поляками. Зокрема у 9-му пункті цього 
передсмертного заповіту міститься вказівка господаря виконавцям 
його останньої волі – кумнату (шурину) великому ворніку Матеяшу 
Гаврилашу, колишньому Чернівецькому і Хотинському старості, 
чоловіку сестри воєводи Сирбки та великому постельнику Янку 
Костіну, чоловіку племінниці господаря Сафти і батьку хроніста 
Мирона Костіна – про завершення родинної церкви-усипальниці в 
Топорівцях: «l) Церква в Топороуць, де лежать кістки мого батька, 
нехай благословить його Господь, хай буде тими (маються на увазі 
на. – М.Ч.) до кінця завершено». А у пункті 12-му йдеться про 
умови утримання села та церкви ченцями Барновського монастиря: 
«о) Для села, для Топорауць, якщо ченці будуть вважати і знати, 
що вони не зможуть утримати це село, що покинуть, у крайньому 
разі, і, як ми сподіваємося, вони зберегли більше, ніж спустошили 
це місце і святу церкву, де лежать кістки нашого батька, я краще 
дозволю ченцям торгуватися з ворніком Гаврилашем, нехай вони 
знайдуть в іншому місці спокій і тримаються там дочками моєї 
сестри Сирбки».

Таким чином, з тексту заповіту виходить, що церква-усипальниця 
Барновських в Топорівцях була зведена ще при житті батька 
Мирона – Думитру Барновського. Останній після своєї смерті був у 
ній похований за правом ктитора, а ктиторські права у подальшому 
перейшли до Мирона Барновського. Той, одначе, як видно із 
заповіту, з різних причин, так і не встиг завершити опорядження 
церкви, тому надалі про це мали подбати вже виконавці його 
передсмертного заповіту Матеяш Гаврилаш і Янку Костін.

За архітектурним типом мурована церква св. пророка Іллі в 
Топорівцях – тридільний триконховий храм, який, крім того, що 
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був домом Божим і родинною усипальницею, мав також оборонне 
значення. До прямокутної нави з невеличкими бічними конхами, 
схованими в товщі стін примикає зі сходу півкругла апсида вівтаря, а 
із заходу прямокутний притвор. Зовнішній вигляд характеризується 
цільністю об’єму, покритого високим чотирисхилим, покритим 
дранкою, дахом, гребінь якого увінчаний трьома залізними 
хрестами. Гладкі й масивні за рахунок відсутності великих світлових 
прорізів стіни, розділено незначними виступаючими креповками і 
горизонтальним пояском поребрика. Прямокутні невеличкі вузькі 
з арковим завершенням вікна виділені різьбленим обрамленням. 
Вхід прорізано в північній стіні притвору. Вхідні двері з кам’яними 
обрамленням в готичному стилі колись були маленькі. Об’єми 
притвору та нави розділені підпружною аркою. Цей отвір був 
розширений приблизно в 1870 р. на місці маленьких дверей із 
замками. У церкві був іконостас, який датувався приблизно 1880 р. 
Притвор перекритий склепінням, що опирається на врізані в стіни 
неглибокі підпружні арки. Четверик нави через паруси перекритий 
сферичним склепінням. Центральний об’єм вищий за бічні. На 
горищі по всьому периметру стін зберігся парапет з бійницями. 
Інтер’єр храму, як свідчив К. А. Ромшторфер, колись прикрашав 
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Фото 1. Старовинна церква св. Іллі в Топорівцях (фото Л. Балана).



розпис, який в кінці ХІХ ст. був цілком закопчений. Невеликі конхи 
нави візуально збільшують внутрішній її простір. Біля церкви 
стоїть цегляна дзвіниця, зведена пізніше за сам храм. Церковне 
подвір’я  обнесене невисоким муром.

Стосовно дати побудови храму й досі точаться дискусії. 
Е. Грігоровіца висловлював припущення, що «ймовірно, що цю 
церкву започаткував якийсь його (М. Барновського-Могили. – М.Ч.) 
пращур, бо в її інвентарі є запис, в якому сказано, що вона збудована 
1560 року; однак дата може бути неправильною. Традиція каже, що 
цю церкву зруйнували турки і, лагодячи її, майстри, за відсутності 
драбини, злетіли згори, за допомогою зроблених ними крил з 
драниць». Вже наприкінці ХІХ ст. К. А. Ромшторфер поставив 
під сумнів дату, яка наводиться в церковних інвентарних записах 
і довідниках Буковинської православної архієпархії – 1560 р. Різні 
вчені вказують і 1619 і 1629 рр., але загалом, дослідники сходяться 
в думці, що храм св. Іллі зведений не в другій половині ХVI ст., а 
упродовж першої третини ХVII ст. і його ктиторами є представники 
родини Барновських, які в той час володіли Топорівцями. Зокрема, 
Г. Балш датує церкву початком ХVII ст., відзначаючи схожість її 
окремих архітектурних елементів з церквою св. Іоанна в Яссах та 
храмом Пречистої в Галаці, збудованих у той самий період.

Борис Шевчук (Мошанець), 
Микола Ільків (Чернівці)

АНТРОПОМОРФНА ПЛАСТИКА З ПОСЕЛЕННЯ 
ТРИПІЛЬСЬКОЇ КУЛЬТУРИ МОШАНЕЦЬ, уроч. ДЖІЯ

Поселення трипільської культури розташоване на північній 
околиці с. Мошанець (Дністровський, раніше Кельменецький, 
р-н Чернівецької обл.), на мису між р Дністер і струмком-
притокою р. Джія (лівий берег). Після утворення Дністровського 
водосховища активно розмивається його водами. Підйомний 
матеріал поширюється на площі 130×50 м. На основі керамічного 
комплексу Т. М. Ткачук (2007) відніс поселення до I фази розвитку 
мерешовської групи (етап ВІІ).

Крім численних фрагментів керамічних посудин, виробів 
з каменю та рогу, з пам’ятки походить невелика колекція 
антропоморфної та зооморфної пластики. Перша, за винятком 
одного екземпляру, представлена майже виключно жіночими 
статуетками. Всі вони у стоячому положенні, без слідів розпису, 
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